
Motion till riksdagen 

1989/90: U423 
av Inger Schörling m.fl. (mp) 
Vapenexporten 

Miljöpartiet de gröna� gruncbyn pa vapenexporten är välkänd. All vapenex· 

port bör pa �ikt avveckla�. Svensk vapenexport går inte att förena med en 

akti\' fredspolitik. 

··vapenafnircrnas·· grundorsak är att vapenexport inte kan reglera� pa sa 

�iitt \Om den svenska regeringen tänker sig eftersom sa ocrhört �tarka ekono­
mi�ka och militära intre�sen är inblandade. Snlänge Sverige har en vapenex­

port. kommer �ven�ka vapen att hamna i liinder
. 

där de verkligen inte hör 

hemma. 

Under de senaste fem åren har vapenskandaler och avslöjanden avlöst 

varandra oavbrutet. Storförctag. myndigheter och politiker har direkt eller 
indirekt struntat i givna regler för vapenexporten. Nagra få inblandade har 
blivit dömda. andra vUntar pa resultatet av en rad utreclningar, kommitt<�er 

och dom�tolar. 

Tar vapenexportbyken aldrig slut? 

Utrikesmini�tcr Sten Andersson har vid ett flertal tillfällen �agt att ··vapcn­

exportbykcn mast c tviitta� 
.
.. Tyvärr har tviittvattnet blivit allt �mutsigarc. 

Lögnerna och mi��tankarna ser ut att aldrig ta �lut. 

Exempel fran e11 dag�tidning. samma vecka denna motion �krivs: 

l .  Regeringen� mörkläggningen av Bofor� mutaffiirer i samband med ln­

dienordern - RR V-rapport avslöjade att Bofors betalt l RR miljoner till in­

di�k mellanhand- innebär att man brutit mot förvaltningslagen och mot en 

rimlig tolkning av �ekretesslagen '>Regeringens handlande m<1�te bli föremål 
fiir JK-gran�kning, kräver Svenska Freds.( DN 17/1 1990) 

2. B..:�lagt<�gna handlingar styrker misstankarna om brott mot krig�mate­

riallagen för vapentillverkaren FFV. Flygkapsl<1r som levererats till Singa­

pore har enligt aktagaren vid<�reexporterats till .. min�t tre länder .. �om inte 

är godkända för svensk v<�pcnexport. 

S<1mtidigt pagar tva andra förundersökningar om mi�stänkt förbjuden va­
penexport cWr FFV är inbl<�nd<�t

. 
dels smuggling av ammunition till för­

bjudna länder via Singapore. dels �muggling av granatgeväret Carl Gustaf 
till Saudi-Arabien via Storbrit<�nnien. (D 2011 1990) 

Vapcnaffiirerna har gjort att Sveriges anseende utomlands h<1r niickats 
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wart. Manga wen�kar kiinner att �kam och vanLira följer av den svårkontrol­
lerade vapenexporten. Skiljelinjerna mellan illegalt och lagligt har visat sig 
-,uddiga. griin�dra!:!ningarna godtyckliga . 

Vem har det egentliga ansvaret för vapenskandalerna och 
hur skall ansvar kunna utkr�ivas en gång för alla? 

Otaliga utredningar har �om �agt gjorts och pagar. Alla inblandade rege­
ringar '>JHingn ifran �itt anwar. alla skyller pa alla och dc organ som har att 
utreda har <llltingen för daliga re�urscr (KU). alltför begränsade uppgifter 
(riitt�apparaten �om inte kan utkriiva politiskt ansvar) eller är uppknutna till 
dc inblandade (mcdhorgarkommissionen. delar av KU). 

Ända ma�te det vLil rimligen i en demokrati gi\ att ffi till stånd ett övergri­
pande politi�kt anwar�utkriivande? 

Givet\ j, ma� te K U forhiitta �in grundlagsenliga form av granskning av en­
'kildheter. Och riithapparaten maste hålla sig strikt till de rättsliga aspek­
terna. Atn�tar en ny oberoende. men sakkunnig kommission. 

Miljöpartiet de gröna har tidigare kriivt en ny medhorgarkommission. 
men annorlunda �amman�att. Framförallt mflste elen innehålla sakkunnigt 
folk. dv�. flirctriidare för Sven�ka Freds och eventuellt andra fredsforskare. 

Vi uppn:par ocksa vart krav fran partimotion XX/HY om en Nordisk kom­

minion 0111 de .ITC'IIska t'llfU'IIIt[fiirerna. 
Men vem �k a i övrigt inga i denna kommission? Vi anser att verklig opar­

ti�khet inför de politiska aspekterna knappast kan förväntas av någon 
wcn�k: diirfi\r behöv� utländsk hjälp för troviirdighetens skull. Av språkliga 
och andra �bl hör den bli nordisk. Samtidigt bör även de nordiska företrä­
darna vara �a partipoliti�kt oberoende som möjligt. 

En modell vore att lata företrädare för fredsrörelsen. fredsforskare. nor­
di�ka journali�ter och författare inga i denna nordiska kommitte. 

Uppgift..:n för kommitten vore att göra en övergripande "samhiillsmora­
li�k utviirdering av vad vapenaffärerna berott pi\. vilka faktorer i det svenska 
�y�t..:mct �om gjort d..:m möjliga. Fimföra dem (eventuellt) med liknande 
för..:t..:clser i andnt liind..:r och - framförallt - uttala en uppfattning om det 
�amhiilbmoraliska anwarct. 

Internationaliseringen ökar, kontrollen försvåras 

Vid den �tora vapenut�tiillningcn i Adelaide. Australien i november 19R9. 

dLir hela viiridens vapentillverkare fanns med. hade Sverige den allra största 
ut�tällning�ytan! Även om gemensam satsning och gemensam marknadsfö­
ring var argument från de svenska företagen för den stora utställningsytan. 
ma�tc regeringen inse att detta uppfattas som svensk storsatsning på vapen­
export. Förfragningar härom fran freds- och nedrustningsrörelser från Au­
stralien och andra länder har inte låtit vänta på sig. 

Detta iir egentligen bara en följd av att vår vapenexport ökat och svensk 
krigsindu�tri� utiandsengagemang har ökat. Svenska företag som tillverkar 
militärutrustning och teknologi (t. ex. Kockums och Ericsson) har under en 
liingrc tid etablerat sig i Australien och Sydostasien. Ofta bildar de nya bo­
lag. dotterbolag tillsammans med inhemska företag. Den svenska kontrollen 
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av o<.:h in�yn<.:n i svenskt deltagand..: i vapenhandel för�varas eller omöjlig- Mot. 191N/90 

gör�. U423 
Samtidigt har vara cgna vapen o<.:h �ystcm blivit allmer beroende av import 

o<.:h �amarbct<.: med utliin<bk krig,indu,tri. Det friim,ta exemplet pa detta är 

J AS-plan<.:t. 

60 licctbavtal finn' idag upplatna fran wcn!.k krig,industri till utländsk. 

varav 17 i ECi-liindt.:r. 

EGs gr�inslösa vapenmarknad 

Sven!.ka frclb- och 'kiljedomsföreningcn' tidning PAX tar i nr 6/'131) upp EG 

o<.:h vapenhandeln ... En griin,lib marknad haller nu pa att viixa fram. Det 

'k..:r paralkllt med dcn inre marknaden. Efter llJI)2 viinta!. EG ta över iiven 

�amordningcn av vap..:nmarknad..:n. Fiirt.:tagen har redan hörjat förhereda 

'i g g..: nom "11nga..:ndcn o�.: h rationalis..:ringar. Ä ven l3ofnr' har hörjat an­

pa,,a 'ig dtt.:r d..:n nya gem..:n,amma vapcnmarkna<.lcn. Men regeringen lat­

"'� 'om ingenting hiinder. ·· 

Badc Bnfor, o<.:h rFY har an,tiillda ''EG-"tmordnare ... Företagen� utta­

landcn vi,ar att dc ii r riidda att hl i ,t;illda utanför och 'kapar diirför utrymme 

för cn .. egen EG-anp'"'ning ... Samtidigt pagar en rad gemensamma forsk­

ning�- och �amarbebprojckt. 

D..:t iir mycket wart att dra grän,cr för vad 'om iir civilt eller militiirt. Sa 

an'c' det t. ex. i militära kret,ar att cn rad av EG, .. civil;t .. projekt komm..:r 

krig,indu,trin tillgodo. 'kriver PAX. Det giilkr framförallt .. Esprit .. (mikro­

clcktrnnik och information,t..:knik) .. Brite .. (moderna materiel och flygtek­

nik) .. Ran: .. (telekommunikation). Och inom .. Eurcka .
. 

'äg' 30 av dc 100 

för,ta projckt..:n kunna fa militiir tilliimpning. 

Slut,abcn blir att rcg..:ringcn komm..:r att qiilla' inför fullbordat faktum 

niir alla 'amarhcb- ot:h 'amproduktion,avtal 'amt fnr!.kning,projckt iir 

'k rivna och ig;mg. ifall man inte utan hetänketid ger �ig i ka't med att se hur 

begriin,ningar och kontroll kan utforma' 'a att den wen�ka neutraliteten 

inte m..:d,·etet iivcntyra,. 

Krympande marknad 

Av,pitnningen i viiriden kommer att leda till ned,kiirningar i ländcrna' för­

svar,buclgetar. Miinni,kor kommcr att kriiva att rc,ur,cr 'atsa' pa var tid' 

vcrkliga hotbildcr
. 

miljoför,töring och 'ammanbrott för ekologi�ka 'Y�tcm. 

Svensk vapcnindu,tri 'tar inför 'to ra bekymmer niir konkurren�en pa dc n 

int..:rnationclla marknaden hardnar. Dct iir bara utt in!.e att den wen,ka 

krig,matrialindu,trin ma,te �kiira' ner. 

Det ii r orimligt att 'ta ten. av 'Y''ebiittning,�kiil. 'kall hal la vapenindu,trin 

i gang mcd olika �toclatgiirdcr. Därcmot ma,te 'taten ta anwar för orter. 

företag o<.:h an�tiillda �om drabba� av nedläggningar. 'a att omställning till 

civil produktion 'kcr '<l �mitrtfritt 'om möjligt. 

För,lag hiirom fram,tiilb i var motion om \'{/penindtt.Hrim franuid. 

l en annan motion ( 19X9 90:mp 151) yrkar vi p<! medel för en kumkaps­

hank för försl·arsindustrins ontstiillning. 



Exportkontroll av kemikalier 

K.:mi-.ka vap�n tillhor d.: m.:�t fruktanwiirda för manni�kan.lllegalt tillv.:r-
1-a-. och -.pnd-. d�""· Att d�·t finn� regimer �om int.: drar �ig för att all\itnda 
k.:mi�ka 'ap� n mot civilbdolkning vi�ar folkmord.:! i den kurdi-..ka 'taden 
l lalabja i mar' llJXX da l rak utplanad� en mellan�tor �t ad. K�mi,ka \a pen 
har a\<:n all\antb av Libyen i Tchad. av lndonöin pa Ö�ttimor. av Thailand 
i Kambodja.'" Kina i Vietnam. Storbritannien pa Falklantbiiarna. 

For tilh.:rkning bd1iiv' kemi�ka iimn�n �om bl.a. tillverk;t� i Sverige. En­
ligt SSC .:xportaa� varje ar ca 20 ton av tyonylkloriden. fo�forklorid. fo�for­
p�ntaklnrid och dim�tylamin. Unckr hela RO-talet har de �alt� fran Sverige 
till ca �O lamkr. varav U av dö�a har kemi�ka vapen eller har använt ke­
mi�ka vap�n under under RO-talet. (Källa: PAX 7/RlJ) 

S,·�·rigc ingar inte i Australiengruppen -en samman�lutning av tk vikti­
ga�t� indu�t riland.:nw med bl. a. de 12 EG-Iin1derna-�om enat� om atgiirder 
för att forhindra 'pridning av kemiska vapen till tr�dj� världen. Sverige an­
-.er att denna 1\u�traliengrupp är en i-lands�amman�lutning �om di,krimine­
rar u-landerna och diirför �tar vi utanför. 

Men for att vi inte �kall bidra till spridning av kemi�k" vapen ma�te S\e­
rige utan droj.:�mal Iag,tifta om exportrestriktioner av produkter M)lll kan 
anviinda� 'id fram�tilllning av kemi�ka vapen. 

Är fortsatt vapenexport möjlig och önskvärd? 

l littill�'aramk utredning�- och lag�tiftnings<�rbete har inte ktt till annat än 
att o:xport�n (�avi1l d.: n legala som den illegala) av krigsmateriel har ökat och 
att wo:n�ka vapen blivit inblandade i alltfler viipnade konflikter. 

Enligt reg�ringen� redogörelse var den årliga ökningen av vi1rdet pa tkn 
�ven-.ka krig�materielexport�n enligt utför�elbevi' �J.� r�r llJR6. 21.R Cfr 

IYX7. Motwarande �iffror för faktisk utförsel var 46 rk 19R6 och � 1.5 re 

llJX7. Vi1rd.:t av .:xporto:n av vapen och ammunition var under första halvnret 
19RX :!.�03.7 milj kr. Det är nibtan lika mycket som helåret 1986 (2.400.4 

milj kr) och en okning med 74 procent jiimfört med mot�varande period 
19R7. 

En jamförande \tudio: fran institutionen för fred�- och konfliktfor�kning 
vid Upp�ala univer�itet ( llagelin. 8: eutral countries and international mi­
lit<ll) '"k'. maj 19XlJ) vi�ar att det hl.a. varit regeringen� lo'a tillampningar 
av riktlinj�rna �om format den verkliga exportpolitiken. l lagelin menar att 
det .. militarpoliti�ka brödraskapets .

. 
inställning är att Sverige behöver en 

hiigtekni'k och kvalificerad militärindustri och för att göra detta möjligt 
ma�te �ven�ka vapenindustrin verka på den internationella marknaden. l tid­
ningen Samtiden 3/!{9 �kriver Hagelin .. Utan en vaken riksdag. �töttad av en 
kriti�k opinion inklu�ive fred�rörclse och massmedia. finns det rbk för att 
det nuvarand� regelverket kommer att urvattnas ytterligare. Det är �pcciellt 

viktigt att ju�t nu vara uppmärksam på vad som sker. därför att de föränd­
ringar 'om be�luta� under 19RW9U kan bli vägledande för lång tid ... 

Yap�nexportcn �ir ingen isolerad fråga . utan hör samman med hur vart 
eget förwar och militära �truktur ska se ut i framtiden. Väljer vi ett högtek­
nologi�kt och kvalificerat förwar blir vi framgent beroende av <ltt exportera 
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och importera 'ap� n fi\r att uppr<ttthalla �tandardcn. Vi tvi n!?"' 111 i tkn in- Mot. llJXIJ/90 
krn<tttondla \apenl..aru�clkn alltm�r. Elkr 'om Bjorn lla!,(din uttrycker U-l23 
det: ... ll:knik�·n. inte triimmantic makter har blivit var �tör�t<t nationella fi-

emk . ·· 

Slut.,ah: 

lh•11 tlltfttamulullrll'lla ba\CII ttwHe mi11s/..a och t·ape11i11tl111trill lfiilltH 0111 

till nnl protfu/..tw11. 

Utredningar 

Utti\r.,el '" kri!:!'nwteri�·l fran S'erige har v<trit mycket omdeh<tttcrat i ma��­

medta. De..,..,a fra!:!or har ocl..'a under �t·nare tid blivit föremal för 'tatliga ut­

redningar. 

Utredningen om krig..,nwtcrickxport bcriikna� utkomma fra n t r� r kl· t i 

mitten'" fehtuart 1 ar. Vi 'er med �p;mning fram �·mot utredningen� for�lag. 

KornmL·r den ;ttt fa '" gorande het ytkbc för wen�k 'a penexport pa YO-talct? 

l direl..ti\ell ttll utrL·dntngen .,;tg.,att .. a, en effekterna'" ett totalt avbr)tande 

av 1-ri!:!'materide.xport�n biir utreda� (Dir IYHH:.t l). Kommer allba en av­

\l't.:l..hng ... plan fi>r \apenexporten att ta� fr·:-·· '/i iir filr�iktigt po..,itiva med 

wnl..e pa att dtrd.ti,�n tnte ar L'nt�digare och utredningen� �amman.,ättning 

inte 'peglar den 'a\ande kritiken mot vapenexporten. u ut go r' medlem­

marna a\ utr�·dmn)!ell enda ... t av per\oncr �om företritder \apenexportpo�i­

ti\a a\lkter: ... amma ... ak galler fnr övrigt den radgivande niunnden i krig�ma­

tenelfragor. 

Utredning�·n ··Hcgreppct Kng�rnateriel .. (SOU llJHY:60) har avgivit �itt 

hctimkande "lin nu ar pa remi ... �. 

l nu gallamk utfor,ellag finn� he�tammeber fi>r wen ... k export av krig.,ma­

terid m.tn. Utan �ar�kilt till�tand fran regeringen far utför�cl inte itga rum. 

Lagen ang..:t dtll·k l'j nitrmare vilka vant�lag �om omfatta� av regleringen 

utan det hitn,kjut� till regeringcn att liimna fiire�krift om detta. 

Utredningen om kng.,matcridhcgreppet (SOU IYXY:Iili) fi>re..,lar i hctiin­

kandet en andnng '" g;tllande lag"' att lag�tiftningen bygg� ut med en be­

�kri' ni ng i klartext a' 'tlka varor ... om omfatta� av regcby�temet. l litrigcnom 

far. \\Hil utrcdntng�·n tramhalkr .. rik..,dagen �·n mer ingaende bdattning an 

tidtgatc mcd a\gran,ntngcn a' l<tgen ... tillampntng..,omrade .. ot.:h tyngden i det 

'a miatic r�· g�· h erl..et .. il:.. ar. om den lag�tift<tndc för�amlingen 1 mer konkreta 

termer anger 'tll..ct prmlul..tl..ollcktiv �om omfatta� ... 

l:nhgt miljoparttch uppfattntng .,kulle det gagna �aken om parlamentet 

fit.:k ett \torre in fl� t ande O\ t.: r krig�materielexporten. l det korta per..,pektivet 

't! l darfor miljopartit·t 'tOdJa den andrade lag�tiftning \Om före�la� '" Kng�­

matericlbq:tcpp.,utredrungen (SOU IIJXIJ:Iili). l det liingre per�pektivet ver­

kar mtljöparttet for att all vapenhandel �kall upphöra- fran Sverige lihom 

fra n andra li11Kil'r. Detta fiirut�iitter i �in tur ett utvecklat internationellt sys­

tem för kollekti' ... ak..:rhet �om med fördel borde förhandla� fram inom ra-

men fil r Fi>rt•nta Nationerna FN. 
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Karenstid för vapenexport 

Enligt ribdag�he�lut om lag mot utförsel av krigsmateriel varen llJXX fa�hla� 

all "principen skall vara att ett land var� regering tillatit eller underlatit att 

förhindra vidareexport av wen�kt materiel inte l�ingre skall fa komma if raga 

för cxport av krigsmaterid fran Sverige". 

Enligt rcgeringen� �krivebe llJX7/XX med redogörelse för den wenska 

krig�materielexportcn ar llJX7 exporteradö wen�k krig�matericl delta ar 

hl.a. till Singapore (31.172 MSEK) och Jugmlavien (62.652 MSEK). 

Men enligt g�illandc regler borde ju all krig�materielexport till Singapore 

och J ugo�lavicn med anledning av ovan nämnda riksdagsbe�lut rimligen ha 

upphört' Bada har ju varit medskyldiga till brott mot sven�ka exportregler. 

Singapore i �a hög grad att exporten Oera ganger avbrutits. dock enda�! för 

att snart ateruppta�. 

Att vapenexporten till Singapore och h1go�lavien kan forhätta ma�te be­

tyda att regeringen an�er att karen�! id förflutit �om gjort att nämnda liinder� 

för�eeber anses sonade eller prökriberade. 

l lur lang tid iir i sa fall den karenstid som enligt rcgeringen skall förflyta 

innan liinder som i strid med giillande regler och överenskommelser tillnter 

eller undcrlatcr att förhindra vidareexport av wen�k krigsmateriel. ater kan 

komma ifr;•ga som mottagare av svensk krig�materielexport'1 Svaret pa den 

fragan ma�tc ge� av rik�dagen. Vi föreslar-i avvaktan pa en total avveckling 

av vapenexporten -en karenstid pa tio ar. 

Utriköubkottet bör inbjuda ledamöter till en nordi�k kommi��ion för ut­

värdering av det övergripande �amhiillsansvaret i samhand med de �ven�ka 

vapensmugglingsaffiirerna enligt de i motionen framförda principerna. 

Hemställan 

Med hiinvi�ning till det anförda hcm�tiilb 

l .  att ribelagen för budgetaret ll)l)()/l) l anstar 6 �()() 000 kr. ur ansla­

gct F 3 l nformation. �tudier och for�kning om freds- och nedrust­

ningsstriivanden m. m. till ovanstaende kommission. 

2. att riksd;1gen hos rcgeringen hegiir lagför�lag om totalt förhud för 

export av krig�materiel och c n plan för avveckling av �ven�k krigsma­

terielexport pa fem ar. 

3. att rik�dagen �om �in mening gcr regeringen till känna att �amt­

liga riksdag�partier �kall vara representerade i kommande utred­

ningar om krigsmaterielexporten. 

�. att riksdagen som sin mening ger regeringen till känna att freds­

röreben hör vara företriidel i rådgivande niimnden för krigsmateriel­

fragor i först<t hanu direkt genom att fredsrörelseföreträdare utses. i 

andra hand indirekt genom att ocksa riksdagspartier med negativ syn 

pa vapenexport gö representation i niimnden. 

:'i. att riksdagen �om �in mening ger regeringen till känna att nuv<t­

ranue lag (19XX::'i5X) om förbud mot ut försel av krigsmateriel m. m. 

ändras i enlighet med föreslagen lydelse i utredningen Begreppet 

Krig�materiel (SOU 19R9:66). 
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n. att rik�dagen beslutar att lagstifta om exportrestriktioner av pro­

clukter som kan anviindas vid framstiillning av kemiska vapen. 

7. att riksdagen som sin mening ger regeringen till känna att stater 

�om brutit mot giillamlc regler för svensk vapenexport inte får komma 

i fraga som vapenköpare igen förrän efter en minst<:� karenstid pa tio 

ar. 

Stockholm elen 25 januari ll)l)() 

Inger Schörling (mp) 

Claes Roxhergh (mp) Paul Ciszuk (mp) 

Per Gahrwn (mp) Kent Lundgren (mp) 
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